

解读 一号文件

今年中央一号文件强调构建新型农业经营体系,明确提出“加快供销合作社改革发展”,积极稳妥地开展供销合作社综合改革试点,创新组织体系和服务机制,把供销合作社打造成为“服务农民”的生力军和综合平台。中央一号文件为何如此强调供销合作社的改革和发展?供销合作社的改革将如何深化?全国供销合作总社秘书长王韩民就此进行了解读。

现状:分散的小生产需要社会化服务

本报记者

目前农村提供社会化服务的经营主体普遍比较分散、规模小、服务功能相对较弱,农民家庭经营的小生产与大市场的矛盾越来越突出,越来越需要在农村培育一个成体系、有规模、有可持续发展能力的经济组织,担负服务责任,让农民得到更周到、更系统、更体贴的服务,更多地分享国家强农惠农富农政策带来的实惠。供销合作社具有扎根农村、联系农民、点多面广的优势,既有经营性又有公益性,最有条件和基础成为农业社会化服务体系的骨干力量,如果能够按照改造自我、服务农民的要求,创新组织体系和服务机制,完全能够成为为农服务体系的骨干力量和主渠道。但供销合作社长期体制不顺、机制不活积累的矛盾,仍成为制约其改革发展的主要障碍。

政策:多策并举扶持新型经营体系

中央一号文件针对构建新型农业经营体系等农村改革重大问题,提出了一系列改革举措,比如鼓励符合条件的多元市场主体参与大宗农产品政策性收储;扶持培育具有国际竞争力的粮油棉等大型企业;整合和统筹使用涉农资金;在“发展农村新型合作金融组织”中,强调了供销合作社的组织基础;加强以大型农产品批发市场为骨干、覆盖全国的市场流通网络建设,开展公益性农产品批发市场建设试点;加快发展主产区大宗农产品现代化仓储物流设施,支持产地小型农产品收集市场、集配中心建设;完善农村物流服务体系,推进农产品现代流通综合示范区创建;健全农业社会化服务体系,通过政府购买服务等方式,支持具有资质的经营性服务组织从事农业公益性服务;扩大农业生产全程社会化服务试点范围;推进财政支持农民专业合作社创新试点,允许财政项目资金直接投向符合条件的合作社,允许财政补助形成的资产转交给合作社持有和管护等等。这些改革内容和政策措施都与供销合作社和改革发展密切相关,供销合作社将尽快拿出贯彻落实方案,真正把政策用足用好,落到实处。

未来:创新组织体系和服务机制

中央一号文件将供销合作社纳入深化农村改革全局来安排和部署,明确提出了供销合作社必须“改造自我,服务农民”的改革总基调。创新组织体系和服务机制,“把供销合作社打造成为农民生产生活服务的生力军和综合平台”是其方向和任务。

中央一号文件要求“积极稳妥开展供销合作社综合改革试点”。日前,全国供销合作总社已下发《关于开展综合改革试点申报工作的通知》,明确了改革试点应遵循的原则、要求和目标重点。

总的要求是:适应农业农村经济社会发展新形势新任务,按照改造自我、服务农民的要求,以密切与农民利益联系为核心,以基层组织改造、组织体系建设、服务规模化、流通现代化为重点,创新组织体系和服务机制,探索省及省以下办成上下贯通的实体性合作经济组织的途径和方式,努力把供销合作社打造成为农民生产生活服务的生力军和综合平台,成为中国特色农村工作体系和农村服务体系的重要组成部分,使供销合作社真正成为党和政府密切与农民关系的桥梁,成为农民与市场之间的纽带。

改革试点工作将着重在以下几方面探索:一是以县及县以下基层供销社为重点,密切与农民组织上和经济上的联系;二是以深化联合社改革为重点,切实转变行政化的思维理念和工作方式;三是以密切各层级之间的有机联系为重点,构建上下贯通、开放包容、运行高效的组织体系;四是以突出服务规模化为重点,打造农业社会化服务的主渠道;五是以突出流通现代化为重点,成为农村商品流通的主导力量;六是以合作金融业务为重点,建立符合农村实际的新型合作金融体系。

全国供销合作社总社将会同有关部门,对试点方案进行综合评估把关,选择代表性强的省份进行试点,通过试点探索路子、提供经验,不断改革创新,共同开创我国供销合作事业的新局面。



确保供港鲜活产品“零滞关”

本报记者 杨阳鹏

春节期间,团圆饭是亲朋好友相聚的重头戏。香港目前100多个市场里的60%以上农副产品都来自内地。为保证节日市场供应,深圳海关积极打造供港民生物资绿色通道,确保民生物资快捷通关。

针对供港鲜活农产品(包括冰鲜食品)物资出口特点,深圳海关设立鲜活商品出口专用通道及窗口,尽可能缩短鲜活商品的通关时间。口岸现场设立专用查验台为鲜活农产品车辆优先查验,审单部门安排充足的人力弹性延长工作时间,对当日申报的鲜活商品予以当日审结放行,并实行24小时预约通关,确保供港鲜活产品“零滞关”。据统计,2013年,深圳海关全年验放供港鲜活农产品车辆19万辆次,供港鲜活产品153.8万吨。

文锦渡口岸是供港农产品的主要口岸,也是全国指定的唯一供港活禽、水生动物出境口岸,其输送的供港蔬菜、活畜禽占香港市场的85%以上。文锦渡海关物流监控二科科长陈文告诉记者,每天约500辆货柜车的蔬菜、活禽和冰鲜禽、水果、水产品等鲜活食品经这里运往香港,“相当于将一个小型的农副产品市场从深圳搬到了香港”。

深圳市果菜贸易公司报关员余乐廷告诉记者,文锦渡口岸采取集中申报的验放模式,报关员平时只需通过互联网进行正确申报,每月到海关汇总申报1次,就可以正常通关了。企业的每一票集中报关货物,从申报到实际车辆出境,仅需要5分钟左右。考虑到鲜活货物易腐易烂的特殊性,海关总会安排优先查验,基本不用担心通关受阻问题。

习近平和普京共同与参加叙利亚化学武器海运联合护航的中俄军舰舰长视频通话

向两舰全体官兵致以节日问候和良好祝愿

本报俄罗斯索契2月6日电 记者廖伟径报道:国家主席、中央军委主席习近平6日在俄罗斯索契和俄罗斯总统普京共同与正在参加叙利亚化学武器海运联合护航的中俄军舰舰长视频通话,向两舰全体官兵致以节日问候和良好祝愿。

正在地中海执行护航任务的中国军舰舰长李鹏程和俄罗斯军舰舰长佩什库洛夫分别向两国元首汇报了护航情况。他们表示,中俄两舰密切合作,

已经成功完成两批护航任务。目前两舰状况良好,正在准备执行下一次任务。

听取汇报后,习近平和普京分别向两舰全体官兵致辞。

习近平表示,在中国人民欢度春节和俄罗斯索契冬奥会开幕之际,我代表中国政府和人民,向你们致以诚挚问候和新春祝愿,并通过你们向你们的家人问好。

习近平指出,去年年底以来,中俄

两国军舰共同参加叙利亚化武海运联合护航行动。这是中俄两国根据联合国宪章和安理会相关决议授权采取的联合行动。我对两舰密切配合、成功完成两批护航任务表示祝贺。祝你们圆满完成任务,为安全顺利销毁叙利亚化武、推动政治解决叙利亚问题作出贡献。

普京向两舰全体官兵表示慰问,强调俄中两国都积极推动政治解决叙利亚问题,两国军舰官兵肩负着保障

安全销毁叙利亚化武的重大责任,希望他们再接再厉,完成好护航任务,共同致力于维护国际和地区安全。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

为执行联合国安理会第2118号决议和禁止化学武器组织关于销毁叙利亚化武的决定,中国、俄罗斯、丹麦、挪威4国军舰联合开展了叙利亚化武海运护航行动,中国、俄罗斯军舰编为一组执行相关任务。

乘坐的专机抵达索契阿德列尔机场。习近平受到索契市负责人的欢迎。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻俄罗斯大使李辉也到机场迎接。

这是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事开幕式。在索契期间,习近平还将看望中国体育代表团,会见普京及其他外国领导人,会见国际组织负责人。

新华社北京2月6日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平6日上午乘专机离开北京,前往俄罗斯索契出席第二十二届冬季奥林匹克运动会开幕式。

陪同习近平主席出访的有:中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书,国务委员杨洁篪等。

和平、安全、稳定。

习近平指出,我和普京总统已经决定,2015年共同举办庆祝世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年活动。希望双方共同办好相关活动,以铭记历史、警示后人。

普京表示,俄中关系继续保持快速发展,成果显著。去年双边贸易额达到870亿美元。我对实现2015年双边贸易额达到1000亿美元的目标充满信心。俄方高兴地看到,中方对俄罗斯投资大幅增长,双方能源、军事、安全等领域合作进展顺利,在国际事务中保持密切配合。两国军舰共同参加叙利亚化武海运联合护航行动,表明俄中共同为维护世界和平和地区安全作出了重要贡献。新的一年,我愿同习近平主席继续保持密切交往,共同推动油气开发、核能、航空航天、通信、人文等领域合作。俄方希望充分发挥两国总理定期会晤机制的作

用,有力推进重大合作项目。俄方积极响应中方建设丝绸之路经济带和海上丝绸之路的倡议,愿将俄方欧亚铁路与“一带一路”对接,创造出更大效益。

普京表示,欧洲纳粹势力对苏联等欧洲国家的侵略以及日本军国主义对中国等亚洲受害国人民犯下的严重罪行不能被遗忘。俄方愿同中方共同努力,搞好世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年庆祝活动。

双方还就乌克兰局势、朝鲜半岛局势等问题交换了看法。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

本报俄罗斯索契2月6日电 记者廖伟径报道:国家主席习近平6日抵达俄罗斯索契,应俄罗斯总统普京邀请,将出席第二十二届冬季奥林匹克运动会开幕式。

当地时间13时50分许,习近平

相约索契 共享冬奥

本报记者 姜天骄

在千家万户欢度新春佳节之际,中国体育代表团却进入俄罗斯索契冬季奥运时间。这是中国体育代表团第十次出征冬季奥运会,至此,中国冬季运动项目走向世界已近40年。

本届冬奥会中国体育代表团参赛运动员共66人,平均年龄25.2岁,其中年龄最大的花样滑冰运动员佟健34岁,年龄最小的花样滑冰运动员彭程只有16岁。索契冬奥会共设7个大项、15个分项、98个小项的比赛,中国代表团将参加其中4个大项、9个分项、49个小项。据国家体育总局冬季运动管理中心主任赵刚介绍,此次索契冬季奥运会还新增了12个小项的比赛,其中有7个项目我国尚未开展,5个项目刚刚处于起步阶段,仅有1个项目取得了奥运参赛资格。新项目、新规则、新赛制,无疑增加了中国体育代表团竞争的难度。

作为都灵及温哥华两届冬奥会的女子短道500米金牌得主,我国选手王濛原本要出战女子短道速滑项目的全部4个项目,并且在500米短道速滑和3000米接力两项中具备极强的夺金实力。然而,在1月16日的实战训练中,王濛意外受伤,右内外踝双侧骨折。尽管手术非常成功,但



2月6日,中国短道速滑队员在训练中。新华社记者 王昊飞摄

她却无法在两周内重返赛场,不得不与此次冬奥会擦肩而过。

中国体育代表团在冬季奥运会上的征程一直曲折而奋进。4年前的温哥华冬季奥运会,中国体育代表团取得了5枚金牌、2枚银牌、4枚铜牌的优

秀成绩,尤其是女子短道速滑包揽全部4枚金牌,创造了我国冰雪健儿在冬奥会上的历史最佳成绩。然而,我国仍然不属于冬季运动的传统国家,综合实力与冰雪项目发达国家相比仍有较大差距。

尽管体育竞技的魅力在于赛场上的拼杀和比赛结果的悬念,但是挑战自我、顽强拼搏的体育精神也是感召世界人民的精神力量。人们忘不了1988年卡尔加里运动会上,中国女选手李琰在当时还被列为表演项目的短道速滑中表现出色,获得了1000米金牌、500米以及1500米铜牌,向世界展示了中国人的勇气和自信;忘不了1992年法国阿尔贝维尔冬奥会上,中国体育代表团实现冬奥会奖牌“零的突破”,女子速滑运动员叶乔波带伤上阵,先后在500米和1000米速滑中夺得银牌,成为中国获得冬奥会奖牌的第一人。两年后的利勒哈默尔冬奥会上,叶乔波在左膝盖两侧韧带和髌骨断裂的情况下仍然夺得女子速滑1000米铜牌,这位坚强的中国姑娘赢得了世界的尊敬。

人们还曾为美国盐湖城冬奥会上杨扬捧回的中国“第一金”而兴奋,也为意大利都灵冬奥会上韩晓鹏打破欧美强项——自由式滑雪空中技巧的垄断而骄傲,同样为冰上情侣申雪和赵宏博的故事而感动……

让我们为冰雪健儿加油,让我们共同期待索契冬奥会带来的激情和震撼!

安徽针对“四风”抓整改

行政审批提效50%

本报讯 记者文晶报道:党的群众路线教育实践活动开展以来,安徽省针对“四风”问题狠抓落实,专项治理活动成效显著:会议文件少了,“三公”经费少了,审批项目少了,与此同时,网上办事多了,行政审批提效50%以上。

活动开展以来,以省委名义召开的大型会议、下发的文件分别减少了53%和58%;以省政府名义召开的全省性工作会议、下发的文件较上年同比下降了38.2%、34.8%;160个第一批活动单位较上年同期精简会议2645次、精简文件7696份。

针对“三公”经费开支过大、私设“小金库”等问题,安徽省先后开展了“三公”经费、“小金库”、境外招商奢侈之风、省属企业领导人员职务消费等4个专项治理行动,建立了

长效机制加强监管。活动开展以来,全省“三公”经费支出较上年同比下降34.3%,因公出访团组、出访人次分别同比下降27.5%、14.2%;以省政府名义赴省外举办和参加重大经贸活动同比减少20%左右,省内举办展会活动同比减少50%左右;34户省属企业共315名领导人员职务消费同比平均下降16.95%。此外,从2013年7月1日起,全省6700多辆公务用车全部停止使用皖O专段号牌,换成民用号牌;对全省28个未开工建设的楼堂馆所项目停止实施。专项整治期间,第一批活动单位清理超标公务用车56辆、超标办公用房1.6万余平方米。

晒晒整改成绩单

南方电网四大举措送关爱

落实免费用电138万户

本报讯 记者庞彩霞报道:“感谢供电部门为我们这些孤寡老人送来了温暖,还义务为我们维修室内破旧的电力线路,真是雪中送炭。”广东省佛山市高明区101岁的低保户林金弟在接到供电部门送上的节日问候与慰问品时十分感动。

在党的群众路线教育实践活动中,南方电网公司提出“关爱困难群众、保障安居工程、助力农村小康、服务企业发展”4项举措,并将之细化为10项具体任务,涉及城乡低保户、农村五保户、保障性住房、农村电压电能质量、大客户服务等多个方面,并针对电能质量、业扩报装、春节农村用电等群众普遍关心的问题,专门制定

整改落实措施,扎扎实实做几件让人民群众看得见、摸得着的实事。

活动开展以来成效显著。在关爱困难群众方面,根据政策落实免费用电138万户、为贫困家庭赠送节能灯227万只;在保障安居工程方面,为450个保障性住房实现提前接火送电,平均缩短33天。与此同时,南方电网2013年共完成农网建设投资208.9亿元,改造低压线路9.6万公里,提高了84万户农村客户的供电能力和供电质量,还投入7.8亿元专项资金,完成了1.13万个农村变台区改造。

南方电网相关负责人告诉记者,春节期间,南方电网公司正精心组织、多措并举,为城乡人民提供安全可靠的供电保障,让人民群众度过亮堂、快乐的新春佳节。